
Јеромонах др Атанаснје Јевтић

БОГОСЛОВЉЕ И  ПРЕДАЊА
— Бого!словље као чувар и бранилагц Предања1 —

— „Проповеб Апостола 
и догмати Отаца 
Цркви једну веру утврдише, 
која носећи ризу Истине, 
изаткану од вишњег богословља, 
право верује и ирославља 
Побожности Тајну Велику“.
Кондак у Недељу Светих Отаца

Ова црквена химна (|Спев највероватније Св. Романа Мелода), 
посвећена Светим Оцима Цркве Право!Славне, које прослављамо у 
недељу која нам долаеи а и више пута у току године, врло добар је 
почетак и основа за задату нам тему: богословље и предање.

Надахнута литургијска песма ова директно нас упућује у цен- 
тралну тему и право1славног иредања и право1славног богословља — 
у „Велику Тајну Побожности“ на коју се односи и око које се креће 
ова проповед Светих Апо!Стола и сви догмати Светих Отаца, то јест 
сво предање и ово богословље апостолско-светоотачке Цркве Право- 
славне, Једине Свете Саборнокатоличанске Цркве Божије. Јер упра- 
во ова Велика Тајна Благочешћа сачињава једну и јединствену веру 
Цркве, свецелу Истину њену, њено саборно предање и њену богона- 
дахнуту теологију, једном речју — саборнокатоличанско Православ- 
ље Цркве.

Две су главне и централне истине које сачињавају Велику Тај- 
ну хрипгћанске побожности, то јест тајну вере и живота истинских 
ученика Христових кроз векове. То је истина о Светој Тројици и ис- 
тина о оваплоћењу Бога Логоса. Или, другим речима, то је: Теологија 
и Економија (©еоАоу1а — Оакотојиа). Ове две централне истине, или 
основни догмати (јер ,,догмат“ није друш него богооткривена исгшна),

1 П редавањ е прочитано на Међународном теолошком семинару у Свепра- 
вославном центру Васељенске патријарш ије у Ш амбезију — Ж енева, почетком 
јуна 1983. (општа тема семинара: „Богословље у Ц ркви и свету“).
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представљају и темељ и садржај православног предања и православ- 
ног богословља.

Да биомо то на тхрост и једноставан начин схватили, нотсећам 
овде на литургијску праксу наше Цркве: када епископ на Литуршји 
благосиља народ са трикиријама и дикиријама. он тиме на делу испо- 
веда и овим литургијским символима показује две основне истине 
наше вере: трикиријама — истину о Светој Тројици (Три Лица сје- 
дињена у једно, у једну природу Божанства), и дикиријама — истину 
о две природе оваплоћенога Христа (божанској и човечанској, сједи- 
њеним у једном Лицу Богочовека).

Ове две основне истине Светот Предања, ова два централна дог- 
мата православнот богословља уве!К су заједно и неодвојиво, али су 
увек и несливено и несмешиво. Налазимо их свугде и свагда у бо- 
гословском предању и предањском бого!словљу Православне Цркве, 
јер те две истине, та два догмата и сачињавају сву тајну вере наше: 
и као богоживота и богоонштења и као богомислија и богопознања.

Наведени на почетку Кондак Светих Отаца говори нам о ,,Ве“ 
ликој Тајни Побожности“, о којој говори и Св. Апостол Павле у по- 
сланици ученику своме Тимотеју, коме он предаје „добри залог“ 
(тт)у /.сО\.7]У тохра&тјхт̂ ) истинитог предања и правог бого!словља
(1Тим. 3, 14—16; 4, 14—16; 6, 11—14 и 20; 2Тим. 1, 14). Апостол тамо 
говори Тимотеју најпре о Цркви као „Дому Бога Живога, стубу и 
тврђави И'стине“, подразумевајући под Богом — Свету Тројицу: Бога 
Оца и Сина Њешвот и Духа Његовот, као што се то јаоно види из 
другог сличнот еклисиолошкот места код истот Апостола (Ефесцима 
2, 19—22), где се Црква, саграђена на Христу, назива „Храм свети у 
Гоеподу“ и „Обиталиште Божје у Духу“, то јест да је Црква Храм 
и Дом Свете Тројице, Једино1суштне и Нераздељиве. Апостол, дакле, 
ту швори најпре о Теологији. У наставку исте Посланице Апостол 
Павле говори затим и о спасоно!сном догађају „јављања Бога у телу<(, 
тј. оваплоћењу Сина и Логоса Божијег, који, по!Ставши човек, собом 
оствари и испуни Божанску Економију спасења. Наравно, уз помоћ 
Свете Тро1Јице, то јест „у Духу“ Светоме, а „по благовољењу Бота 
Оца“, као што вели исти Павле у Ефеснима 1, 5 и на друшм ,местима.

Према томе, сатласно наведеном Кондаку Св. Отаца (који уства 
ри представља раскривање и развијање тог истог „доброг залога“ 
ко!Ји Ап. Павле предаје евоме ученику Тимотеју) „Велика Тајна“ 
хришћанског Благочешћа (хришћанског Православља, јер се појмови 
Православље и Благочешће поистовећују) садржи у себи и <сву хриш- 
ћанску црквену Теологију (©гоХоуГа) и сву хришћанску црквену 
Економију (01х.очоцш). Ова пак два ботословсконпредањска факта 
и истине Божанског Откривења и јесу предмет и еадржај цело- 
купне „проповеди Светих Апо1стола“: цроповеди о човекољубивом 
октривењу Свете и Животворне Тројице и о спасоносном Хрис- 
товом домо!строју по телу. И опет, ова два иста божанска и богочове- 
чанска факта и истине апостолске проповеди сачињавају два основ- 
на и свеобухватна „догмата Светих Отаца“, верних ученика и наслед- 
ника Светих Апостола Христових. Све пак ово скупа, и апостолска 
проповед и светоотачки домгати, сачињавају једну и јединствену пра- 
ву веру Цркве, тј. живо Предање Цркве. На основу те двоједине исти-
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не, двојединог факта, Црква може и има могућности да истински бого- 
словствује, да се облачи и украшава „одећом Истине“} како се каже 
у Кондаку, тј. светлоношим и богодоличним речима „вишње теоло- 
гије“. Другим речима, може да правилно и спасоносно сведочи и из- 
ражава и прославља и евештенослужи Велику Тајну Јединог Живог 
и Истинитог Вога — Свете Тројице — и спасоносну Тајну овапло- 
ћења и очовечења Једнога од Свете Тројице, Боточовека Христа. А 
све то -са циљем: ,,ради нас људи и ради нашега спасењаа у Цркви 
као веч)ном Д1рму Бож(јем за човека и сав свет.

Зато Апостол Павле у наведеним местима, а тако исто и цити- 
рани Кондак Светих Отаца, повезују најтешње ову Велику ТаЈ!ну 
Побожности са Црквом, као Д о јм о м  Очевим, Телом Христовим и Оби- 
талиштем Светога Духа, тако да ћемо бити потпуно у праву ако Ве- 
лику Тајну Благочешћа поистоветимо еа Богочовечанском Црквом 
Свете Тројице, једном и јединственом Саборнокатоличанском Црквом 
Божијом, Црквом Апостолско-Светоотачком и Православном.

Све, дакле, ово јесте и еачињава оонов и садржај православног 
предања и православног богословља.

*
* *

Једино полазећи од ове саборнокатоличанске пуноКе Православ- 
не Цркве, као Дома Очевог у којем ее открива Света Тројица, и као 
богочовечанског Тела Хриетовог и благодатне Заједнице Духа Свето- 
га, можемо схватити како су предање и богословље у Православљу 
тесно повезани и нераздељиви. Ова најтешња веза предања и бого- 
словља треба да буде наглашена као први и полазни моменат у теми 
коју овде разматрамо. Шта више, у црквеном опиту и духовном ис- 
куству Правоелавља предање и богословље се поистовећују, и то 
још код самих Светих Апостола и Отаца првих векова, а и даље код 
великих Отаца и на Васељенским Саборима потоњих векова.

Свима нама познато је оно класично место код Св. Василија Ве- 
ликог (у делу ,,0 Духу Светоме“, глава 27, 66), које управо о овоме 
и говори: ,,Од догмата и проповедп који се у Цркви чувају, једне 
имамо од писаног учења (тј. богословља), а једне 'смо од апоетолског 
предања цредате нам у тајни примили. Обо|је имају исту моћ и значај 
за Благочешће (ср. 1Тим. 3, 16). И ово, наравно, неће оспоравати нико 
ко макар и мало има искуство црквених установа (О-гацс̂  1ххХт]а(.а- 
<гпхаћ/)4С.

Врло је карактеристично да Свети Василије у овом релативно 
кратком одломку наводи: и проповед и догму, и богословско учење 
и апостолско предање, и благочешће и црквене установе, то јест све 
оно што показује нераздељиво јединство и истоветност предања и 
богословља. Још је крактеристично и то што Светитељ говори овде 
да је ове то у Цркви предато и примљено })у тајни“ — [Аоату)р1ср, 
тј. да све то и сачињава Тајну Цркве као остварење ,,Велике Тагјне 
Побожности“.

Још краће и сажетије посведочена је ова теска веза и поистове- 
ћење богословља и предања у Символу ( = догматском оросу) Седмог
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Васељенског Сабора, и то у следећој краткој и јасној речи: „Следу- 
јући богоречитом учењу (= ботоеловљу) Светих Отаца наших и пре- 
дању Католичанске Цркве. . .  Јер тако се снажно посведочава учење 
Светих Отаца наших, то јест предање Католичанске Цркве“ (Мапз1 
СС 13, 377—380).2

Али и уопште, мимо ових наведених текстова, Оци Право'Славне 
Цркве поистовећују предање и богословље Светих Апоегола и Отаца. 
Тако напр. Свети Василије Велики, кад говори о „цредању спасонос- 
ног крштења“ (мислећи на саму св. тајну Крштења), изричито тврди 
да то светокрштењско предање садржи и изражава истиниту веру и 
учење и богословље Цркве о Светој Тројици. То, наравно, није ни- 
мало чудно ако знамо да је „предање крштења“ предано Ашхгголима 
од самога Господа (сажето формулисано у Јеванђељу Матејевом 28, 
19). Те речи Господње, тј. заповест Аиостолима да црштавају све 
народе ,,у име Оца и Сина и Светога Духа“, за Светог Василија пред- 
ставља и право, 1Спасоносно предање и право, истинско богословље о 
тајни Свете Тројице (Писмо Св. Василија 210, 3; О Св. Духу 18, 44—45 
и 30, 77). Слично је то и код других Светих Отаца наше Цркве, да 
их сада овде не наводимо.

Према томе, јаоно је да већ од -самог почетка постојања Цркве 
Христове у њој сапостоје заједно и нераздељиво: богодано предање 
и богонадахнуто богословље. Ово подједнако важи и за писано и за 
неписано предање и богословље. Јер Свето Предање постоји и као 
записано у Светом Писму и у делима Светих Отаца, али и као 
незаписано — као преда(ва)ње ,,у тајни“ (тсарабоа  ̂ IV (л.иат̂ рСсо) онога 
што чини веру и праксу Цркве, боље рећи преда(ва)ње самота бића 
и живота Цркве као Тајне Божје у Христу. Исто тако и богословље 
Цркве постоји и као записано у пророчко-апостолским текстовима 
Светога Писма и у делима Светих Отаца, али и као неписано и незапи- 
сано богословље, које се предаје и прено-си као права вера и жива 
наука Цркве, као искуство и доживљај богопознања у Цркви.

О томе изузетно кратко и јаоно сведочи нам Св. Максим Испо- 
ведник, у својим схолијама (кратким коментарима) на познато дело 
Дионисија Ареопагита „О Божанским именима“. Као пгго је познато, 
Ареопагитски писац у овом 1Свом делу, а и у другим 'Својим списима, 
често говори о „свештеном богословљу Божанских речи“, тј. о бого- 
словљу Светога Писма, које он често назива: „свеукупно богословско 
дело“ (тгааа т) 'О-гоХоу̂ ху) 7грау(гатг1а), ,,свештени славопој теолога^ (т) то^ 
8'гоАбуоу\/ ир̂ оАоу&х) итд. Исти писац Ареопагитских списа то исто 
назива и предањем, тј. назива предањем само Свето Писмо. Тако 
напр. говорећи о Светој Тројици и о оваплоћењу Христовом, он до- 
даје: „И еве о:стало што нам је откривењски подарило мистичко пре- 
дање наших богонадахнутих Учитеља. . .  кроз човекољубље светих 
речи (тј. Св. Писма) и јерархијоких предања“ (О Бож. именима I, 
4. РС 3, 592).

2 Упореди и Символ — орос — Халкидонског Сабора, где се вера у Једнога 
Христа у две природе назива и теологијом и предањем  Светих Отаца: „Следу- 
јући Светим Оцима, једнога и истога исповедамо (о^оХоуоп^, тј. и верујемо 
и богословимо) Сина Јединороднога, Бога Логоса, Господа Исуса Христа, као 
што нам је  предао Символ Отаца на ш и х“ (АСО, II, I, 2, стр. 129—130).
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Коментаришући, дакле, ово последње наведено место из Арео- 
пагитових ,,Божанских имена“ Овети Максим Исповедник вели да ово 
божанско предање Светих Пророка и Апо;стола сведо-чи ,,или о Тео- 
логији (=о Св. Тројици) или о Екопомији (=о домостроју спасења) 
Животворца Бога“, и затим упућује на речи Апостола Павле (2Сол. 
2, 15) о предањима ,,којима се научисте било речју (=усмено пре- 
дање) било посланицом (=писано предање)“. У даљем наставку сво- 
јих коментара Свети Максим вели да је Апостол Павле исто то пре- 
дање предао и 1Своме ученику Тимотеју као епископу Цркве (2Тим.
1, 14), називајући то предање — „залог предани у тајни“ (тгара&тјхт) IV
[А’Јату)?1ср), чиме Св. Максим директно повезује речи Св. Апостола 
Павла |(из (1Тим. 1, 14) и речи Св. Василија Великог (из навеДеног 
места ,,0 Св. Духу“ 27, 66). На крају евога коментара Свети Максим 
додаје следеће запажање, које је за нас овде значајно и карактерис- 
тично1: ,,3апази да у исти ред (т|ј. у исти поредак вредности) треба 
ставити Свето Писмо и предање Епископа (та^ тсаи 7гара-
боаг^), зато и прихватамо с поверењем њихове речи о догматима 
(тј. њихово богословље)“. (Схолије Св. Максима, РО. 4, 197).

Ово запажање Светог Максима представља резиме свега што смо 
до сада овде говорили. А то је: да бож!анско предање и бошнадахнуто 
богословље Цркве Христове јесте једно и исто опште, заједничко, ка- 
толичаноко наслеђе од Светих Апостола и Светих Отаца Цркве, које 
су они добили као јеванђелски залог, као благодатни дар и духовно 
наслеђе од Христа Богочовека, то јест као Божанско Откривење Све- 
те Тројице у Оваплоћеноме Христу.

Како је пак, и за Светог Максима и за све Свете Оце Право- 
славне Цркве, Божанско Откривење, дато у Христу, истоветно са 
„Тајном Божјом у Христу“, то јест „Та|јном Христовом“ — „Великом 
Тајном Побожности“, онда је очигледно да божанско предање Цркве 
и није друго него сам Богочовек и Спаситељ Исус Христо>с. Отуда, 
Свето Предање у Православљу јесте: предавање и примање у Цркви 
— или још тачније: као Црква — самога Гоотода Исуса Христа Спа- 
ситеља, блашдаћу Духа Светога, по благовољењу Бога Оца (ср. Кол.
2, 6—7; 2Кор. 4,5; Гал. 1, 46. 12. 9; Флп. 4, 9; 1Сол, 2, 13; 2Сол. 3, 6 
и 1Тим. 6, 20; 2Тим. 1, 14 и др.).3

Ово и овакво преда(ва)ње Х|риста у Цркви бива истовремено и 
као праксис (свештенорадња, литургијски чин) и као учење (свеште- 
на наука). То јест, „Тајна Христова“ у Цркви предаје се и свршава 
се кроз свете тајне и кроз богословље, к|роз благодатно ботоогаптење 
и благодатно богопознање. Управо то и по|дразумева Апостол Павле 
када једном вели на он „проповеда (хт)риттг(.) Јеванђеље Христово“, 
а други пут да „свештенодејствује (сероируг!) Јеванђел>е Христово“, 
чиме се проповедање као богословљење, и свештенодејствовање као 
литургијско преда(ва)ње, изједначује и поистовећује. Ието тако, када 
своме ученику Тимотеју као епископу Цркве предаје „добри залоги 
(тгараЈуЈху̂ ), он под тим подразумева и учење (науку) тј, богословље 
Христово, као што то веле Св. Максим и Св. Палама, али и самога

3 Ову истину нарочито заступа и истиче у својим делима о. Јустин По- 
повић .1 Види и наш  рад „Еклисиологија Ап. П авла“ (на грчком), Атина 1967, 
особ. стр. 156—183.
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Господа Христа, као што то посведочава и литургијска пракса Пра- 
вославне Цркве наслеђена несумњиво од самих Светих Апостола. 
(Наиме, када се у Светој Литургији рукополаже |Овештеник онда му 
епископ предаје Свети Агнец, то јест (самога Христа, говорећи му 
управо речи Апостола Павла Тимотеју: ,,Прими овај Залог (ту̂  
тгароххта&тјхтр) и сачувај га до ПаЈрусије Господа нашег Исуса Христа“).

*

Ова велика истина Право!Славља — да је Богочовек Христос и 
предање Цркве и њено богословље — развијена је од Источних Ота- 
ца већ од првих векова и сачувана даље кроз епоху Васељенских 
Сабора све до Исихазма и дс данас. Тако, већ Свети Игњатије и 
Иринеј сведоче да је Христос у Цркви као Телу Своме све и сва, 
јер се у Христу садржи свецело Божанско Откривење и -сво ,,Божје 
дело и домострој (ттросу[хате̂ а хас сххс̂ орла̂  учињени за човечанство“ 
(Св. Иринеј, Против јереси I, 10, 3).

Христос као по природи Син Божији, оваплотивши се и постав- 
ши човек, открио је свету Истинитог Бога (Јн. 1, 18), то јест Свету 
и Животворну Тројицу, и зато је Христос први истински Богослов 
у свету. (Види напр. Св. Максим Исповедник, Тумачење на Оченаш: 
,,Богословљу нас учи Лошс Божји овапл1оћаван, јер у Себи показује 
Оца и Духа Светога“ — РО 90, 876). Ово пак Христово лично откри- 
вење постало је уствари Црква — живо Тело Христа оваплоћенога, 
распетога и ваокрслога, тело животворено и надахњива1но Духом Све- 
тим Утешитељем. Зато се Црква као таква и продужује као живо 
предање вере, истине, науке, благодати, новог живота и спасења у 
Христу, тј. као настављање и предавање католичанске „прагматије 
и економије“ Божије, по речима Св. Иринеја. Једном речју, као пре- 
да(ва)ње Свецелога Христа као Богочо1века (као Главе и Тела Цркве: 
ТоФиз СћпзЈиб, сари! е! согриз, по речима блаженог Августина), Јед- 
нога Христа али као ,,Прворођенога међу многом браћом“ (Рм. 8, 29) 
који са Њиме ,,телеоно и духовно“ (израз је Св. Игњатија) сачиња- 
вају једну Цркву Његову, једно Богочовечаноко Тело Његово у Све- 
тој Евхаристији.

О том литургијско-богослоиаком факту, о тој светопредањској 
истини на делу и у пракси, гово)ри Свети Иринеј Лионоки овако: 
,,Свецелосна вера у једнога Бога Оца, и сигурно поверење (тиатоту]С) 
у Сина Божјег Исуса Христа, Го!спода нашег, и у Његов домострој 
којим је Син Божји поЈСтао човек, и истинско познање Духа Светога, 
који нам даје познање истине, који домо!строј Оца и Сина објављује 
(излаже, научава) у сваком покољењу људима како то хоће Отац, и 
апостолско учење, и древни систем Цркве у целом свету, и карактер 
Тела Христовог према прејемствима (наслеђима) епископа, којима су 
они (тј. Апостоли и њихови наследници) предали Цркве по местима“ 
— ето то и јесте и предање и богословље Цркве Христове (Против 
јереси, IV, 33, 7—8).

У наведеним речима Св. свештеномученика Иринеја, епископа 
Лионске Цркве из 2. века, препознајемо одмах 'све основне елементе
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православног предања и богословља, мада излоЈжене на начин који 
није уобичајен у нашем школском, академском богословљу, али је 
зато сасвим природан у светоотачком богословском предању и пре- 
дањском богословљу. Оно што је посебно карактеристично у наве- 
деном одломку Св. Иринеја то је тесна повезаност и поистовећење 
свих тих ооновних елемената предања и ботословља са самом Црквом, 
са Црквом као историјском и есхатолоником стварношћу богочове- 
чанског Тела Христовог и са :свим оним што та !СтварнО'Ст садржи 
у себи. Притом не теоретски или ,,идеално“, него врло конкретно, 
толико конкретно колико је конкретно и само оваплоћење Христово, 
колико је конкретно и литургиј1ско сабрање верника ско 1овога епис- 
кпа и презвитера у Свето|ј Евхаристији. Зато ће Свети Иринеј и из- 
рећи ону карактеристичну истину у којој је видно садржано и изра- 
жено сво кроз њега продужавано и од њега предавано апо!Столско 
предање и апостолско бого^словље, о1боје тесно и недељиво повезани 
међусобно: „Наше мишљење (■/) уч&џу) овде значи: веровање, учење, 
богословље) сагласно је са Евхаристијом (тј. са целокупном ствар- 
ношћу и пракоом Цркве у Литургији), а и Евхаристија потврђује на- 
ше мишљење (тј. веровање)“. (Против јереси IV, 18, 5). Ове речи Св. 
Иринеја 1сматрам да не потребују даље тумачење и разјашњавање. 
Оне собом говоре све.

Биће међутим интересантно да овде наведемо, тј. да само под- 
сетимо, како се и низ векова касније код Светих Отаца Цравоелавне 
Цркве посведочује то исто правоелавно самосазнање. Тако напр. Св. 
Јован Дамаскин (у 8. веку), у свом познатО'М делу ,,Тачно изложење 
Право!Славне вере“, а и у другим делима, поистовећује као и Свети 
Иринеј ове исте стварности. Говорећи напр. о ,,Телу Христовом“ Да- 
маскин додаје карактеристично да: ,,Тело Христово“ јесте ,,народ Бо- 
жији и предање ко‘је се у Цркви држи од почетка“ (РО 94, 1232). ,,На- 
род пак Божији“ овде је схваћен као сабрање верних на Светој Евха- 
ристијји, где се ;верни сабирају да јавно и видљиво сачињавају и пред- 
стављају Тело Христово — Цркву и да се литургцјски причесте (тј. 
приошпте, заједничаре, партиципирају) Христовог Тела и Крви испу- 
њених Божан'Ством, испуњених ,,пуноћом Духа Светога“, како се 
каже у молитви на Св. Литургији. На та(ј начин се види да, и по Све- 
том Дамаскину, Црква у Светој Литургији продужује на најсуштин- 
скији начин своје Предање, продужује себе као Тело Христово, као 
Богочовечански Домострој Христов. Зато и вели Свети Дамаскин на 
другом месту да ,,свршавање Светих Тајни ( = Божанске Евхаристије) 
иопуњује свецелу духовну и натприродну Економију ( = Домострој) 
оваплоћења Бога Логоеа“ (РС. 95, 408).

❖
* *

Са свим овим што је до сада речено верујемо да ће се сагласити 
оваки цраво|Славни богослов, то јест да у Православљу предање и бого- 
словље јесу две стране једне и исте стварности у Цркви.

Мислим зато да је сада потребно, бар у најкраћим цртама, да се 
нагласи и практични, искуствени, доживљајни карактер православ- 
ног предања и богословља, њихова благодатно-доживљајна реалност
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за аваког православног хржпћан-ина и бошслова, јер се једино кроз 
ту практично -доживл>ајну реалност у Цркви и чува и предање и 
богословље.

Кад 'је Апостол Павле писао своме ученику Тимотеју о „Великој 
Тајни Побожностии, он му је то писао да зна „како треба живети у 
Дому Божијем, који је Црква Бога Живога, стуб и тврђава Истине“ 
(1 Тим. 3, 15). Ове Апо|столове речи значе да се сва та „Тајна“ односи 
директно и непосредно на живот нас хришћана као чланова Цркве, 
на наше истинско доживљавање и благодатно искуство саме те бого- 
откјривене Истине, Истине која нам је дата у Цркви и чије живо и 
опитно познање једино !спасава, ослобађа, оживљава, просвећује и 
обогомудрује (Јн. 8, 32).

Зато предање и богословље у Правоелављу, у Православној Црк- 
ви као Телу Христовом и Дому Божијем, увек је првенствено живот 
— живо предање и живо богословље. Сходно вековном искуству Пра- 
вославља, богословље и предање еу првенетвено у литургијско-под- 
вижничком животу у Цркви, а то је нови живот у Духу Светоме који 
препорађа и обнавља, еуди и очишћује, просветљује и преображава, 
освећује и истинским ботопознањем испуњује. То је урраво оно је- 
ванђелско ,,творење истине“ (Јн. 3, 21) и служење Богу ,,у духу и 
истини“ (Јн. 4, 23—24), то је ,,хођење и живљење у истини“ и ,,све- 
дочење о истини“ (Јн. 8, 32; 17, 17—19; I Јн. 3, 18—19). То је живот 
у Христу (Гал. 2, 20), који је ,,Пут и Истина и Живот“ (Јн. 14, б), то је 
живот у блатодатној заједници Духа Утешитеља, когји једини уводи у 
сваку Истину (Рм. 8, 2. 9. 11. 14; Јн. 15, 26; 16, 13).

Истинско предање и истинско богословље у Православљу јесте 
цре свега христодоживља1ј и христоживот, па онда из тога христопоз- 
нање и богопознање, то јесг првенствено је богоошптење и богожив- 
љење — у заједници Духа Светога, у ломљењу и окушању Хлеба 
Живота: „Окусите и видите да јје благ Го1спод“ — па онда као плод 
тога долази богопознање и бого!словље. Предање у Цркви Христовој 
пре свега је преда(ва)ње новог у Христу живота и онда, у заједници 
вере и љубави „са 'Свима светима“ (Еф. 3, 18), „познање благодати 
Божије у Истини“, „познање Тајне Божје која је Христос, у Којем 
су све ризнице премудрости и знања сакривене“ (Кол. 1, 4—6; 2, 
2—3). То и јесте истикско богопознање и бого'Словље, истинска бош- 
човечанска философија по Христу, како је (на о.снову Кол. 2, 6—9) 
волео да говори о. Јустин Поповић. Цриродна атмосфера овог живог 
предања, као богоживљења и богоопштења и из њега настајућег жи- 
вог богопознања и богословља, јесте света ЈГитургија Цркве и уопште 
светотајински, евхаристијски живот у Цркви, праћен истовремено и 
врлинским подвижништвом, хришћанским умно-молитвеним и вр- 
линско-практичним живљењем и делањем у свету.

Апостолско и светоотачко предање и богословље свагда се тицало 
и тиче се пре свега живе вере и духовног искуства, и зато се никада 
није одвајало од благодатно-подвижничког живота, од живљења у 
благодати светих тајана и подвизима јеванђелских врлина. Зато и 
нема правог православног бого1словља тамо где је бављење теологијом 
одвојено од живог предања црквеног живота и духовног искуства, 
искуства праве вере и новог облагодаћеног живота у Телу Христа 
Спаситеља. Стога је и потребно да богослов нај-пре постане црквени,
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светопредањски, литургијско-подвижнички човек, да би и њешво бо- 
гословље било истинско сведочење о виђеноме и доживљеноме (1 Јн. 
1, 1—3; 2 Пет|р. 1, 16). Такво ће богословље бити плод богоопштења 
и богоповнања у Цркви и зато ће бити и црквено, светопредањско, 
православно, јер ће бити проверено живим благодатним искуством 
Цркве. Такво 1Светопредањско богословље биће увек „ортотомија речи 
Истине“ (2 Тим. 2, 15), тј. биће заиста ,,право веро1вање и слављење 
Велике Тајне Побожности", како се вели у Кондаку Светих Отаца 
који смо навели на почетку.

*
* *

Ј о ш  {једн о п и т а њ е  к о је  б и  т р е б а л о  о в д е  П01с т а в и т и , м а к а р  и  с а м о  
к а о  о т в а р а њ е  т е  т е м е ,  ј е с т е  и  п и т а њ е  о  п о т р е б и  узајамне критике и з -  
м е ђ у  б о г о с л о в љ а  и  п р е д а њ а .

М е ђ у с о б н а  критичка провера и з м е ђ у  б о г о 1С л ов љ а и  п р е д а њ а  п о -  
т р е б н а  ј е  и  з а т о  ш т о  ј е  у  п р 'ет х о :д н и х  н е к о л и к о  в е к о в а  д о ш л о  д о  н е -  
с у м њ и в и х  у т и ц а ј а  ЗападнО |Г Х р и ш ћ а н ,с т в а , р и м о к а т о л и ц и з м а  и  п р о -  
т е с т а н т и з м а , н а  бро1јне п р а в о !с л а в н е  т е о л о т е  и  ч а к  н а  и з в е с н е  п р а в о -  
с л а в н е  с р е д и н е . П о је д и н и  и с т а к н у т и  п р а в о с л а в н и  б о г о с л о в и  н а з в а л и  
с у  т а ј  п е р и о д  (т р и  п о с л е д њ а  в е к а ) , ,з а п а д н и м  в а в и л о н с к и м  р о п с т в о м “ 
п р а в о 1С л ав н е т е о л о г и је .  Р е ч  ј е  н а р а в н о  о  п р а в о 1С л ав н ом  ш к о л с к о м  б о -  
го'С ловљ у, о  а к а д е м с к о ј  т е о л о г и ји , к о ја  ј е  и  п о п р и м и л а  н а јв и ш е  з а -  
п а д н и х  у т и ц а ја ,  т ј . е л е м е н а т а  (ст р а н и х  п р а в о с л а в н о м  ц р е д а њ у ,  п а  је  
о н д а  т о  и  т а к в о  с х о л а с т и ч к о  б о г о с л о в љ е  и з в р ш и л о  с в о ј у т и ц а ј  и  н а  
с а м о  п р е д а њ е , и л и  т а ч н и је :  у т и ц а л о  ј е  н а  'с т в а р а њ е  и  у в о ђ е њ е  р а з -  
л и ч и т и х  н о в и х  предања к о ја  п р е д с т а в љ а ј у  у д а љ а в а њ е  о д  а у т ен т и ч н о -г  
а п о с т о л с к о ^ о т а ч к о г  П !р е д а њ а  П р а в о 1С л ав н е Ц р к в е .

Зато је и потребно да се изврши, као нтто се већ и почела чинити 
широм Православља, једна богословска критика предања, или тачније 
,,предањаи, али такође и једна светопредањска критика нашег школ- 
ског богословља. Изворно правоелавно Предање током живе историје 
Цркве пролазило је више пута кроз бо:го1сло1вску проверу и критику, 
па можемо слободно рећи да је баш зато и сачувало своју аутентич- 
ност, што најбоље показују црквено-догматске борбе са великим је- 
ресима у периоду Ваоељенских Сабора. Зато се ни данас право цркве- 
но Предање не боји сваке аутентично богословске критике и провере. 
Напротив, једна таква критика -само ће допринети одстрањењу или 
очишћењу свих каснијих додатака и наноса из већ поменутих послед- 
њих векова, векова у когјима је код многих православ^них била осла- 
била црквено-богословска видовитост и отачко памћење, како вели 
о. Георгије Флоровски.

Свети Јован Златоуст је говорио: ,,Постоји предање, не тражи 
нипгга више“ (РС. 62, 488). У истом смислу је говорио и Св. Јован 
Дамаскин: „Стрјмо, браћо, на камену вере и у предању Цркве; не 
померајмо границе које поставише наши Свети Оци, нити преступајмо 
Божанско рПедање“ (РО. 94, 792 и 1356). То је заиста тако, као што 
веле ови Оци, јер је Свето Предање сама Црква у својој католичанској 
пуноћи, само Тело Христа Богочовека у којем обитава Дух Свети Уте-
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шитељ. Међутим, у наше време, у вековима после поменутог ,,запад- 
ног ропства“, ми православ'ни принуђени смо да се понекад самокри- 
тички запитамо: а које предање? Јер су се у међурремену, уз Овето 
Предање Цркве, појавила и многа ,,људока предања“, која представ- 
љају удаљавање, а често и директно извитоперавање аутентичног 
црквеног, литуршјско-подвижничког и богословског предања Право- 
славља. Старост и уобичајеност тих новоуведених „предања“ — ради 
се у 'Ствари најчешће о само пар векова — није никаква гаранција 
њихове вредно1сти, истинито1Сти и спасоносности. Јер, како је говорио 
још Св. Кипријан Картагенски (ко,ји је иначе био ватрени бранилац 
„јеванђелског и апостолоког предања“): „Господ је рекао: Ја сам Ис- 
типа, а не: Ја сам обичај (или предање). . .  Јер обичај (или предање) 
без истине јјесте уствари само стара заблуда“ (Писмо 94, 3—4 и 9—10). 
Управо зато је и потребна богословска критика (,,критика“ је од речи 
хр&пС = суд, процена) или богословска провера онога што се у новије 
време и у Православљу почело сматрати као предање, а ради се 
уствари најчешће о „људским предањима“.

Ово исто важи и за ботословље. Бого'словље, право апостолско- 
■^светоотачко бото'словље, несумњиво је велики благодатни дар Божи- 
ји Цркви Христовој, „највећи од свих дарова Божијих“, како вели 
Св. Дијадох Фотички. Без бого1словља нема ни пуноће богопознања, 
ни пуноће вечног живота („А ово је живот вечни — да познају Тебе, 
Јединог Истинитог Бога, и Кога си послао Исуса Христа“, Јн. 17, 3). 
Зато је православво оветоотачко ботословље увек било потврда и ут- 
врђење једне исте вере и истог спасоносног живота Цркве, која се у 
њега облачила као у „ризу Истине, изаткану од вишњег бото1словља“, 
како се вели у Кондаку Светих Отаца.

Но, да ли је и наше савремено богасловље, богословље наших шко- 
ла и академија, нас академских „профееора теолотије“ („професио- 
налних“ богослова) у овим последњим вековима, да ли је ово увек 
било апостолско и светотачко? Да ли је увек било светопредањско, 
црквено-литургијско, благодатно-подвижничко? Ето, баш зато што 
одговор на ово питање о карактеру нашег савременог богасловл>а није 
и, нажалост, не може да буце позитиван, управо зато је и потребно 
подвргнути сво наше школско богословље једној истински јеванђел- 
окој, апостолско-светоотачкој, светопредањској критици и проверњ 
Тек тада, наше богословље може постати стварни и сигурни „чувар 
и браиилац Предања“.

Да би наше богословље стварно могло да буде чувар и бранилац 
Светог Предања Цркве оно треба да се свецело крсти, тј. погрузи у 
саборни црквени живот и искуство, у богомислије и богоживљење 
Светих Отаца, једном речју да се ства1ралачки обнови и препороди 
светоотачким богословљем. Оним апостолско-1светотачким богослов- 
љем које је било и јесте стално ме|рило и категорија хришћанске ег- 
зистенције, овагдашње саборно мерило и критеријум праве вере и жи- 
вота (о. Г. Флоровски). Наш живи повратак предањском богословљу 
Светих Отаца, као аутентичних сведока не само древне вере, него и 
истините вере, и биће уствари почетак те светопредањске критике 
која дреба да се изврши над школским богословљем новијег доба. 
Отачки ,,ум“ или отачко „мишљење“ биће нам показатељ оног уну- 
трашњег живог односа у Право1Слављу којим ћемо препознати и раз-
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лик'01вати шта је у предању и у богословљу стварно и изворно ,,про- 
повед Апо1стола и догмати Отаца“, шта је и у чему је велика и >спа- 
ооносна ,,Тајна Блатчеш ћа“, тајна богооткривене Теологије Свете 
и Животворне Тројице, тајна Богочовечанске Економије Христове, 
тајна благодатне Заједнице Духа Светога, тајна саме Цркве.

*
* *

Пошто нас време и простор овде ограничавају, навешћемо на 
крају еамо |један одломак из богонадахнутог богословља Св. Симеона 
Новог Богослова (врло сличан одломку у Ефесц. 3, 16—19), ко'ји нам 
карактеристично указује црави пут истинског богословља, које за- 
иста и може да буде, а као такво и стварно јеете, чувар и бранилац 
Предања Цркве. ,,Ако ти, вели Св. Симеон православном бого1слову, 
почаствујеш Христа и примиш Га у себе (= кроз црквени литургијско- 
-подвижнички живот), и даш Му место и спокодство (т)сму&ч) у  себи, 
онда знај добро да ћеш чути и дознати тајне из ризница Светога Духа, 
и не само да ћеш се наслонити на груди Господње, као некада љуб- 
љени ученик Христов Јован (Бого!слов), него ћеш и у грудима но.сити 
свег Логоса Божијег, и богословствоваћеш нове и старе теологије (&го- 

#-еоАоут)аг1< коаш^ те ха1 тсаХакх̂  — ор. Мт. 13, 52), и схватићеш 
добро све већ речене и написане (у светом Предању) теологије“. 
(Етичко слово IX).4

б и т ш а г у

Нгеготопк Бг. АГћапазгиз УеиИсћ

ТНЕОГјО С У  А И Б  Т К А Б 1Т 10Н

— ТћеоГоду аз Сиагт ап апА Вејеп&ег о ј Сћигсћ Тгаб,Шоп —

ТМб 1в а рарег ргебвМесЈ аГ 1;ће 1п1ета1;1опа1 Тћео1о^1са1 СопбиИаНоп ће!ћ 
а! Сћашћебу п. Оепеуа (Јипе 1982) оп Ше §епега1 Ш ете  »Тћео1о§у т  Ше Сћигсћ 
ап Ј т  Ше 1А/ог1сК

1п ћае бШћу Ше аиШог зћахШз тоШ 1?ће апа1уб!б о! Ше КопГакгоп <1етсаГеп, 
го Гће Сћигсћ ТаГћегз, л^ћеге Ше та1п  сот1;еп1; о! Ше ОгШоћох Шео1о§у апс! Тга- 
ћШоп 16 сопс1бе1у ехробеб. Апћ .Ша1 аб 1ће »Огеа!! Муб1егу о! Р1е1;у«, л^ћхсћ 
1пс1ибеб 1луо ћабгс СћпбМап ћо^таб, 1;л̂ о Ш пбатеМ а! 1ас1б о! Сћг1б1;1ап ГаНћ; 
1ћео1одга ллШасћ ћеа1б лл/Кћ 1;ће Но1у ТгтМ у апс! огкопотга л^ћГсћ ехс1иб1уе1у 
с1еа1б ллгИћ Сћг1б1;’б ГпсагпаНоп апс! Ше т ! е  о! 1;ће Сћигсћ.

Тћезе 1лл/о ШиШб аге а! Ше б а т е  ћ т е  Ше сопШп! о! Ше Но1у ТгаћШоп 
апс! о! Ше Шие есс1еб1а1 1ћео1о1§у, апН 1ог Ша! геабоп 1ћео1о§у апћ ТгаћШоп ти б ! 
пеуег ће берагаШћ, ћесаизе 1ћеу 1пШШб1Јћ1у соехаб! т  1;ће Сћигсћ, Шеу аге ћоШ 
а Мисћ-бМпе о! уегасћу !ог еасћ оШег аб л^е!1 ав тиШ а! ^иагсИапб о! ћоћа! ТгиШ.

4 Писац овог реф ерата признаје на крају  да велика тема „Богословље  
и предање<( у неким је тачкама овде остала и недовољНо развијена и недо- 
вољно продубљена.
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